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найбільш ефективних форм і методів навчання, належне матеріально-технічне забезпечення навчального 

процесу, ефективність контролю навчальних досягнень студентів); 

- підвищення вимог до кваліфікаційного рівня представників науково-викладацького складу; 

- забезпечення шляхів матеріальної підтримки студентів у їх прагненні до здобуття вищої освіти, 

матеріального заохочення студентів до досягнення визначних академічних показників. 
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Розглядаються теоретичні передумови, що склали наукове соціально-педагогічне підгрунття ідеям 
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Освітні системи усього світу знаходяться в стані радикальних змін. Це й спонтанний розвиток, і 

цілеспрямовані реформи. Останні найчастіше не призводять до бажаних результатів, що пояснюється в значній 

мірі тим, що між різними точками зору, між філософськими, науковими обґрунтуваннями, інтелектуальним 

забезпеченням соціотехнічної практики в сфері освіти немає спадкоємного взаємозв'язку, відсутня рефлексія і в 

значній мірі спостерігається невизначеність інтересів і цінностей, що стоять за цілями реформування. Звідси – 

необхідність виявлення вихідних принципів, ціннісних орієнтирів перетворень і розробки методології їх 

використання як засад трансформації системно утворюючих елементів освіти. 

Проте, незважаючи на широкий спектр досліджень, пов'язаних із розвитком освіти, недостатньо 

приділяється уваги принципово новим соціально-філософським і соціологічним засадам розвитку вищої освіти, 

пов'язаним із новою картиною світу, із сутнісними характеристиками сучасного світового розвитку  і місцем 

людини в сучасному світі. В усьому світовому суспільстві вважається також винятково важливим, але 

недостатньо вивченим питання про освітній механізм, що забезпечить перехід від соціально-філософських 

засад розвитку вищої освіти до системних концепцій і практики реформування освітніх систем. 
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Не менш важливим для розкриття етапів становлення сучасної освітньої парадигми в Австралії, а 

особливо в галузі вищої освіти є аналіз теоретичних передумов, що склали наукове соціально-педагогічне 

підгрунття для її реформування в контексті ринково орієнтованих освітніх реформ. 

Вивченням проблеми реформування освіти розвинених країн світу займалися вітчизняні 

компаративісти Н. Абашкіна, А. Василюк, К. Корсак, М. Лещенко, О. Матвієнко, А. Сбруєва та інші. Питання 

розвитку австралійської системи освіти висвітлено у працях зарубіжних дослідників: М. Епла, С. Болла, Дж. 

Чифлі, Б. Колдвела, Б. Девіса, Дж. Даукінса, М. Фрейзера, Р. Мензіса, А. Олсена. У працях С. Маргінсона і М. 

Консідена розглядалися особливості розвитку вищої освіти Австралії наприкінці ХХ століття. Ринкові 

відносини та їх роль у реформуванні освітньої галузі стали предметом дослідження зарубіжних вчених Д. 

Брауна, Б. Колдвела, Б. Левіна, Д. Хопкінза, С. Болла, М. Фуллана, Ф. Хілі. Однак проблема аналізу 

теоретичних засад, що склали наукове соціально-педагогічне підгрунття для реформування вищої освіти в 

Австралії в контексті ринково орієнтованих освітніх реформ потребує додаткового вивчення. 

Метою статті є аналіз теоретичних передумов, що склали наукове соціально-педагогічне підґрунтя 

ідеям реформування вищої освіти Австралії в контексті ринково орієнтованих освітніх реформ та 

характеристика змін в освітньому просторі. 

Важливими для розуміння передумов формування політики вищої освіти, де є аналіз базових 

трактувань їх причин, виступають такі теорії: 1) теорія ―людського капіталу‖; 2) теорія ―екранування‖ (теорія 

вивчення політичного добробуту); 3) теорія ―суспільного блага‖. Саме тому доцільним є аналіз особливостей 

кожної з них та їх впливу на освітню політику в Австралії і на розвиток вищої освіти зокрема.  

1. Теорія “людського капіталу” і політика освіти в Австралії.  

Теорія ―людського капіталу‖ – це основа неокласичного аналізу ринку праці, освіти і економічного 

зростання. Її засновниками стали американські науковці Я. Мінсер і Т. Шульц (Якоб Мінсер – один із 

відоміших економістів другої половини ХХ століття, чиї роботи мають величезний вплив на сучасну економіку, 

особливо на економіку праці, а також на економіку як науку. Теодор Шульц – професор економічної теорії). 

Спроби пояснення економічного зростання спочатку були підняті в економічній літературі в роботах Е. 

Денісона (18.12.1915 р. – 23.10.1992 р. – американський економіст), який наполягав на значній ролі ―людського 

капіталу‖ [3, с. 125]. У його ранніх  дослідженнях американського економічного росту було виявлено, що 

інвестиції в ―людський капітал‖ (інтелектуальні здібності) є істотно важливішими в порівнянні з фізичними 

здібностями. Австралійські дослідники вважають, що саме ця теорія є основоположною для аналізу політики 

освіти в Австралії. 

З позиції теорії ―людського капіталу‖, освіта – інвестиція, яка приносить результати в майбутньому. 

Будь-які зниження витрат на сферу освіти приведуть до небажаних національних показників у майбутньому. 

Подальші зміни мають оптимістичні прогнози: інвестиції, які направлені в сферу освіти, мають розподілятися 

так, як і інвестиції, які направлені на удосконалення фізичних здібностей [7, с. 10].  

Теорія ―людського капіталу‖ в освітньому контексті впливає головним чином на розробку навчальних 

програм на основі ―здорового глузду‖, згідно з якими функція вищих навчальних закладів – вчити студентів, 

тобто надавати їм інформацію і розвивати здібності, які будуть потрібні надалі. Що стосується інших 

―інвестицій‖, то це зачіпає фінансування товарів і послуг, де викладачі пропонують товар, студенти 

користуються послугами, за які мають сплачувати. Це можна здійснювати на грошово-кредитних і не грошово-

кредитних умовах [7, с. 11]. 

Теорія ―людського капіталу‖ наголошує, що освіта тільки забезпечує індивідуумів професійними 

знаннями, уміннями, навичками. А в подальшому, в професійній діяльності за рівних умов люди, що більш 

кваліфіковані, самі швидко знаходять, де застосувати свої здібності.  

Головна відмінність у політичному аспекті теорії ―людського капіталу‖ та альтернативних теорій 

полягає в тому, що в ній головне місце займає ставлення до кінцевого результату державних витрат на освіту. 

Основним практичним наслідком теорії ―людського капіталу‖ є ефективний розподіл ресурсів, забезпечення 

державних і приватних витрат на освіту, які слід розширювати до таких показників, де поточний дохід 

прибутку, що витрачається на інвестиції, буде дорівнювати вартості освіти. 

Австралійські вчені Дж. Даукінс, Б. Колдвел та інші підкреслюють, що в сучасній ситуації економічної, 

політичної, соціальної нестабільності надзвичайно важливо мати внутрішній стрижень, що забезпечує людині 

скоординовані дії. Цю надзвичайно важливу функцію беруть на себе цінності людського капіталу. Вони 

виступають в якості керівних принципів життя і управляють діяльністю [2, с. 11].  

Ця теорія також має значний вплив і на конкретні загальноосвітні науки, як наприклад, соціологію і 

демографію. Проте на початку ХХІ сторіччя теорія ―людського капіталу‖ почала втрачати свою роль в 

Австралії і Новій Зеландії, особливо стосовно політики освіти. Зокрема, вона зазнала критики від прибічників 

теорії ―політичного добробуту‖. Так, однією з об'єднуючих ідей теорій ―політичного добробуту‖ і ―суспільного 

блага‖ є аргументація недоцільності зниження витрат на освіту, тому що це буде соціально і економічно 

невигідним у майбутньому. А причину звернення до таких висновків неважко зрозуміти, оскільки за останні 20 

років уряди Австралії і Нової Зеландії прагнули скоротити державні витрати на освіту.  

2. Теорія “екранування” (теорія політичного добробуту). 

У теорії ―екранування‖ підкреслено, що освіта не має соціальної цінності, а система вищої освіти є 

скоріше методом сортування студентів і направлення самих здібних індивідуумів на найважчі, найскладніші, 

але на добре оплачувані місця. Під теорією ―екранування‖ розуміють систему освіти, де головним виступає 
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результат ранжування. Якість ранжування означає його взаємозв'язок з можливістю надавати робочі місця 

високого рівня [6, с. 2].  

Багато представників теорії ―екранування‖, такі як Е. Уайлс, вважають, що  оскільки теорія ―людського 

капіталу‖ частково виправдовує себе, то можливі деякі спроби співпраці представників цих двох теорій [6, с. 2]. 

Інший дослідник З. Вейл критично оцінює представників теорії ―людського капіталу‖ за те, що вони не 

сприймають теорію ―екранування‖. 

Найпереконливіша передумова гіпотези ―екранування‖ полягає в тому, що диференціал прибутку, що 

асоціюється з високоякісною освітою, має знизитися через якийсь час, оскільки роботодавці частково 

набувають професійних навичок їх працівників. Е. Уайлс запропонував провести дослідження гіпотези 

―екранування‖, порівняти заробітну плату випускників, які працюють за фахом, і тих, які спеціалізуються в 

різних сферах не за фахом. Теорія ―людського капіталу‖ однозначно визначила б високий прибуток тим 

випускникам, які працюють у своїх сферах діяльності. П. Міллер застосовував це дослідження до вчених і 

випускників-економістів, називаючи при цьому статистично істотну різницю діяльності лише для наукових 

співробітників-чоловіків [1, с. 268]. Мали місце й істотні відмінності в теорії ―людського капіталу‖, і в теорії 

―екранування‖. Одна з них полягає в тому, що, згідно з першою теорією, здійснюється достатньо високе 

фінансування освіти, що може забезпечити відповідно рівень освіти, а ―екраністи‖ стверджують, що досягнення 

такого рівня передбачає значний рівень природних здібностей студентів. Тобто, задля кращого результату 

потрібно об‘єднати завдання цих теорій і створити відповідні умови на рівні навчального закладу, де молоде 

покоління могло б розкрити свій потенціал.    

Теорія ―екранування‖ передбачає також, що зростання освітнього рівня не буде пов'язано з тенденцією 

врахування років навчання студентів. Єдині чинники, які приводять до збільшення потреби навчання, згідно з 

теорією ―екранування‖, – це ті, які збільшують попит за допомогою ―сортування‖ здібностей. Завдяки цьому 

фактично рівень прибутку знизився за період з 1945 по 1970, який названий періодом стійкого збільшення рівня 

досягнень у сфері освіти. Далі поширення стандартизованих тестів, які розкривають здібності студентів, такі, як 

IQ-тести, мають забезпечити дешеву заміну для ―екранування‖, для функціональної традиційної освіти. 

В емпіричному сенсі теорія ―екранування‖ була досліджена і апробована за допомогою досвіду шкіл та 

університетів, які діагностують здібності учнів/студентів на ранніх етапах навчання. Результати доводять, що 

існує вагома кореляція між тестами на показник інтелекту (IQ-тести) і подальшою академічною роботою, а 

також між вступними іспитами і навчанням у самому університеті. Тому здається логічним, що велике значення 

має і додаткова інформація ―екранування‖, яка представлена даними прямого спостереження за продуктивністю 

праці на робочому місці. Тому реалізація всіх етапів ―екранування‖ є передумовою для подальшого розвитку 

професійних якостей особистості і рівня надання освітніх послуг в цілому.  

3. Теорія “суспільного блага”.  

―Сучасне розуміння поняття ―суспільне благо‖, – пише американський освітній теоретик Г. Левін, – 

походить від його тлумачення англійським філософом XVII ст. Дж. Локком, який доводив, що вступ людини у 

суспільство пов'язаний з відмовою від певних свобод для здобуття більш важливих прав і свобод, які 

забезпечують їй суспільну угоду, частиною якої вона стає. Суспільство, об'єднане ідеєю спільного блага, 

гарантує права, що не могли існувати у до-суспільних спільнотах. Дж. Локк використовував таке пояснення 

суспільного блага для обґрунтування необхідності встановлення парламентського управління, що взяло на себе 

відповідальність за громадський добробут‖ [5, с. 30]. Згідно з таким розумінням поняття ―суспільне благо‖ 

освіта обов'язково має означати, крім індивідуальних, приватних преференцій (більш високі прибутки, 

соціальне становище, краще розуміння своїх споживацьких потреб і можливостей тощо), ще й суспільні вигоди, 

що полягають в об'єднанні громадян в єдине ціле через обов'язкове навчання спільній мові, громадським 

нормам поведінки, засобам розв'язання конфліктів, навичкам участі в економічному та політичному житті 

суспільства і держави.  

Має місце й інше тлумачення поняття ―суспільне благо‖. В контексті економічної теорії воно означає: 

1) відсутність конкуренції у споживанні блага, загальну доступність його одночасного або поступового 

споживання, що не призводить до зменшення кількості цього блага; 2) відсутність можливості або складність у 

досягненні такої ситуації, коли споживання блага стає винятковим правом однієї особи або ―ексклюзивної‖ 

групи людей [6, с. 3].  

У теорії ―суспільне благо‖, зазвичай, передбачається, що директори/ректори державних вищих 

навчальних закладів мають прагнути максимізувати свою власну корисність і підтримувати затверджені цілі 

лише тих закладів, які є вигідними для суспільства.  

Елементи теорії ―суспільного блага‖, реалізовані в документі ―IPA Public choice model‖ (―Модель 

суспільного вибору‖), вплинули на економічні показники вищої освіти в Австралії в 90-х роках. Австралійські 

прибічники цієї теорії підтримували ідею американського діяча Е. Ганушека (Ерік Ганушек – доктор 

економічних наук, сфера діяльності ―Економіка освіти‖, член Національної Академії освіти, а також почесний 

член Міжнародної академії Освіти) вкладати гроші в освіту, що має принести потрібні результати. Е. Ганушек 

стверджував, що додаткові ресурси в освіту вплинуть позитивно на результати, а тому потрібно розвивати 

такий напрям інвестування, як конче потрібну справу. Такої ж думки дотримуються представники Інституту 

Державних справ (IPA), які займаються проблемами якості освіти і регулюють процес реалізації викладачами 

вимог держави і бажання працювати для досягнення найвищих результатів [4, с. 86].  
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Підсумовуючи вищезазначене, підкреслимо, що погляди представників кожної окремої теорії 

охоплюють окремі частини освітньої політики і процесу навчання у вищій школі Австралії. Іншими словами, 

прихильники теорії ―людського капіталу‖ впевнені, що освіта – це економічна діяльність, яка може бути 

проаналізована лише за допомогою стандартних показників економічної теорії; прихильники теорії 

―екранування‖ наголошують на ранжуванні здібностей студентів, а прихильники теорії ―суспільне благо‖ 

пов'язують створення державної вищої школи з формуванням цінностей і норм поведінки, що становлять благо 

для всього суспільства [5, с. 50]. Водночас всі три теорії не заперечують по суті позитивні аспекти одна одної. І 

якщо в ідеалі реалізувати всі ідеї, то прогноз може бути тільки найкращий.  

Вагомість теорій обумовлюється й тим, що теоретична школа австралійських вчених стосовно проблем 

вищої освіти є визнаною в світі, хоча реалізація зазначених вище ідей була проблематичною через складність 

теоретичного осмислення освітньої діяльності як традиційної, так і інноваційної, тим паче, коли йшлося про 

порівняльний аналіз теорій. Пояснити це можна щонайменше трьома факторами: 1. В рамках інформаційно-

репродуктивної парадигми кожна з теорій досліджувалася у більшій мірі як інформація про освіту, 

педагогічний процес, і вони не слугували фактором формування власної концепції педагогів та системи 

професійного їх розвитку, а тому у них досить низький рівень практичного впровадження. 2. Традиційно у 

викладачів вищої школи процес професійного саморозвитку асоціювався виключно з підвищенням рівня 

фахової компетентності, і ні в якій мірі – загальнопедагогічної. Проблема ―як вчити‖ в рамках класичної 

системи не була принциповою і вирішувалась кожним викладачем індивідуально, не узгоджуючи її з іншими 

педагогами. 3. Крім того, формування цілісного освітнього простору як умови самореалізації студента не було 

актуальним. Зважаючи на все це, австралійські вчені провели дослідження, щоб з'ясувати, яка ж з теорій 

відповідає вимогам сьогодення. Наприклад, Л. Маглен критично ставиться до теорії ―людського капіталу‖ і 

стверджує, що в Австралії в цілому застосовується саме теорія ―екранування‖, і лише частково вона зачіпає 

проблему економічного зростання, продуктивності і фінансово-освітні стосунки, а тому все ж слід враховувати 

і фінансовий бік навчального процесу [7, с. 15]. 

На наш погляд, це ще раз підкреслює, що стрижневі ідеї цих теорій потрібно розглядати не в пошуку їх 

відмінностей, що є предметом наукових дискусій, а в їх єдності, що є основою практичного досягнення високих 

результатів.  

Центральною частиною критики теорії ―людського капіталу‖ Л. Маглена стала ідея, що 

мікроекономічний чинник зв'язку між освітою і продуктивністю та між продуктивністю і заробітками дуже 

слабкий, не дивлячись на те, що зв'язок між освітою і заробітком встановлений. 

Можна припустити, що критика Австралійської теорії ―людського капіталу‖ була викликана перш за 

все рішеннями політичних структур на зниження витрат у сфері освіти, а тому слугувала певним 

виправдовуванням діям уряду. У Новій Зеландії, наприклад, погляди Л. Маглена щодо теорії ―людського 

капіталу‖ використовувалися для того, щоб аргументувати скорочення витрат в освіту і поширення 

вузькопрофесійного навчання.  

У свою чергу, теорія ―екранування‖ обґрунтовувала тільки те фінансування освіти, що сприяло 

ранжуванню студентів і тому, було бажаним кроком мінімізації і скорочення як в ресурсах, так і в часі, що 

відводився на реформування системи освіти, що було бажаним, оскільки це зменшувало б витрати, не 

змінюючи сам процес ранжування.  

Представники теорій ―суспільного блага‖ та ―екранування‖ підкреслюють, що витрати на освіту – це 

просто операція з грошима, передача коштів платників податків викладачам, що поліпшення у сфері вищої 

освіти не має жодного систематичного впливу на розподіл доходу, з тих пір, як в освіті одне ранжування 

замінюється іншим. Відштовхуючись від позиції рівного доступу до освіти, потрібно лише збільшити витрати 

на професійні види навчання, де краще проявляються здібності. З тих пір, як започатковано ранжування 

природних здібностей, спостерігається процес соціального забезпечення майбутніми привілеями [6, с. 2]. Освіта 

має давати гарантії, що всі, хто її отримав, зможуть реалізувати свої здібності. І не слід проводити зниження цін 

на освіту, аби цією можливістю змогли скористатися ―випадкові‖ люди [6, с. 3].  

У свою чергу, теорія ―людського капіталу‖ сформована на основі стандартної економічної логіки 

оптимізації. І не дивно, що ця теорія є домінуючою в економічному аналізі вищої освіти по всьому світі і що на 

неї спираються як на основну в багатьох інших сферах економіки, як, наприклад, в теорії економічного росту. 

Отже, аналіз теоретичних джерел австралійських учених дає підстави зробити такі висновки: 

- кожна з представлених теорій (теорії ―Людського капіталу‖, ―Екранування‖ та ―Суспільного 

блага‖) виступає як теоретичне обґрунтування ідей провідних учених Австралії щодо реформування 

національної освіти; 

- представники теорії ―Людського капіталу‖ – вчені Е. Денісон, Т. Шульц, З. Вейл, Дж. Даукінс 

підкреслюють, що освіта – це економічна діяльність, яка може бути проаналізована лише за допомогою 

стандартних показників економічної теорії; 

- головна ідея теорії ―Екранування‖, яку відстоюють учені Е. Уайлс, M. Блог, Дж. Штігліц – це 

ранжування здібностей студентів; 

- теоретики ―Суспільного блага‖ – вчені Г. Левін, Е. Ганушек, Л. Маглен головним завданням 

вищої освіти вважають формування цінностей і норм поведінки, що становлять благо для всього суспільства; 

- у соціально-педагогічному аспекті кожна з названих теорій є об‘єктом свого дослідження і 

виокремлює одну з передумов підвищення ефективності функціонування політики вищої освіти Австралії; 
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- у соціально-політичному аспекті кожна з теорій стає теоретичним обґрунтуванням тих чи 

інших економічних заходів уряду в освітній політиці; 

- соціально-економічна мета, педагогічна ідея комплексності і логіка підвищення ефективності 

процесу навчання підказує, що оптимальним мав би бути процес інтегрування стрижневих ідей усіх трьох 

теорій, а їх реалізація запрограмовано принесла б величезний соціально-економічний і педагогічний ефекти. 
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У статті розглядається проблема періодизації розвитку університетської освіти в Королівстві 

Нідерланди у другій половині ХХ – на початку ХХІ століть. Визначені й обґрунтовані періоди становлення 

університетської освіти Королівства Нідерланди та головні зміни, які мали місце в кожному з них. 
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Корченко М. А. Периодизация развития университетского образования в Королевстве Нидерланды 

во второй половине ХХ – в начале ХХI веков. В статье рассматривается проблема периодизации развития 

университетского образования в Королевстве Нидерланды во второй половине ХХ – в начале ХХI веков. 

Определены и обоснованы периоды становления университетского образования Королевства Нидерланды и 

главные изменения, происходившие в каждом из них. 
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in the second half of XX – beginning of XXI century.  The problem of periodization of the development of university 
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considered. There are identified and justified the periods of formation of the university education of the Kingdom of the 

Netherlands and the major changes that have been in all of them. 
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Для вивчення будь-якого педагогічного явища принципово важливу роль відіграє наукова періодизація 

процесу розвитку предмета дослідження.  Як зазначає О. В. Сухомлинська, проблема періодизації розвитку 

будь-яких явищ, тобто визначення певних періодів є однією з найскладніших, комплексних і багаторівневих 

проблем наукового пізнання [3]. Періодизація, тобто поділ будь-якого процесу на періоди – це спосіб його 

структуризації для найглибшого проникнення в суть явища і розуміння змін, які відбувалися в той чи інший 

період. Таким чином, визначення періодів в історико-педагогічній науці дає змогу оптимізувати дослідження 

того чи іншого явища, прослідкувати порядок змін, узгодити провідні ідеї, тенденції та події того чи іншого 

періоду в історії. Окремі періоди можуть бути вивченими з виокремленням внутрішніх і зовнішніх стимулів до 

змін, також періодизація дає змогу згрупувати ті чи інші періоди для висвітлення довготривалих процесів. 

Необхідно зазначити, що дослідники, які займалися проблематикою періодизації, пропонують різні 

критерії, на яких має ґрунтуватися періодизація будь-якого історичного явища. При чому цими вченими для 

позначення визначальних засад періодизації  вживалися різні кальки, такі як: умови (Ф. І. Леонтович), вимоги 

(М. А. Барг), правила (Л. Є. Грінін), початкові принципи-вимоги (Н. В. Розов), орієнтири (М. А. Дамірлі) тощо. 

Загальним для будь-якої періодизації, як зазначає Ноель Дж. Стоу [6], є виокремлення періодів, виходячи з тих 

дипломатичних, законодавчих, політичних, інституціональних, економічних, соціальних, культурних та 

освітніх змін, які мали місце в процесі розвитку того чи іншого явища.  


